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ВСТУП

С. Жадан – сучасний український поет, прозаїк, перекладач, громадський активіст. Під час помаранчевої революції був комендантом наметового містечка в Харкові. Відомий своїми критичними висловлюваннями і публікаціями проти харківських можновладців. Темою творів письменника є пострадянська дійсність в Україні [4]. Однак сьогодні провідною темою творчості С. Жадана, як і більшості українських митців є події російсько-української війни.
С. Жадан, пишучи про війну, зауважує, що вона, перш за все, змінює «відчуття часу, відчуття простору. Дуже швидко змінюється контур перспективи, контур часової протяжності. Людина в просторі війни намагається не вибудовувати собі планів на майбутнє, пробує не надто думати про те, яким цей світ буде завтра. Вагу і значення має лиш те, що відбувається з тобою тут і тепер, сенс мають лише речі і люди, які будуть із тобою максимум до завтра зранку – якщо ти виживеш і прокинешся» [31].
Актуальність теми дослідження. Воєнна поезія стала ключовою у творчості сучасних українських митців. 2014 рік вважається початком російсько-української війни, найскладнішого періоду в процесі відстоювання Україною себе як незалежної держави, що віддзеркалилось і в літературі як часи, коли суспільство втрачає духовні орієнтири, не знає, у що вірити та куди йти. Перед письменниками постало питання осмислення причин та наслідків війни, що значною мірою визначило  тематику їхніх творів. Тому дослідження впливу російсько-української війни на літературу даного періоду, аналіз воєнної символіки у творах сучасних українських письменників набуває особливого значення.
Час, у який творить український письменник С. Жадан, відзначається особливою силою спротиву українського народу проти несправедливості та жорстокості, яких споконвіків зазнають українці, що  і визначило творче кредо С. Жадана. Сьогодні є особливо важливим осмислити події війни з позицій національної ідентичності, коли перед українським народом постало питання самого збереження власної культури, коли опора на національні цінності згуртувала навколо віри в перемогу добра над злом, в торжество ідей справедливості і європейських демократичних принципів. Воєнна тематика поетичних творів С. Жадана – свідчення незламного духу нашого народу, його традиційних гуманістичних засад. 
Метою цієї роботи є дослідження ідейно-художніх принципів втілення воєнної тематики через характерні образи і символи поетичних творів С. Жадана.
Мета визначає завдання роботи:
1) розглянути художню традицію втілення воєнної поезії в українській літературі;
2) описати специфіку поезії Майдану періоду Революції гідності;
3) виокремити головні мотиви поезії окремих авторів періоду російсько-української війни;
4) охарактеризувати роль і місце С. Жадана в сучасному українському літературному процесі;
5) проаналізувати особливості ідіостилю поезії С. Жадана;
6) розглянути масштаб і глибину впливу російсько-української війни на творчість письменника;
7) дослідити художні особливості втілення воєнної тематики у збірці «Життя Марії» С. Жадана.
Об’єктом дослідження є збірка «Життя Марії» С. Жадана.
Предметом дослідження є ідейно-художні особливості поезії С. Жадана на воєнну тематику.
Поставлені завдання допомагають послідовно вибудувати текст роботи, тобто визначити її структуру. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків та списку використаної літератури.
У вступі подано основні етапи літературознавчих досліджень воєнної тематики в українській літературі та у творчості С. Жадана зокрема, визначено актуальність теми, мету роботи, її завдання та структуру.
У першому розділі «Теоретичні аспекти дослідження воєнної поезії» дається пояснення терміну «воєнна поезія» як важливого чинника творення сучасної української літератури, описується система образів, символіка, притаманна воєнній тематиці, що  ілюструється прикладами їх вживання у творах українських письменників, зокрема С. Жадана.
У другому розділі «Особливості воєнної поезії С. Жадана» розглядається поезія митця періоду російсько-української війни, розкривається ідейно-художнє підґрунтя поетичних текстів на матеріалі збірки «Життя Марії».
Висновки підсумовують результати дослідження, визначають особливості ідейно-художнього втілення С. Жаданом теми війни. 

















РОЗДІЛ І
ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ВОЄННОЇ ПОЕЗІЇ

1.1 Традиції воєнної поезії в українській літературі
Воєнна тематика завжди була присутня в українській літературі, оскільки український народ багаторазово був змушений захищати власну свободу та незалежність. Упродовж історії України простежується безліч війн спроб відвоювати свої права та цінності, та кожна з них знайшла власне відображення у літературі [13].
Воєнна поезія є важливою складовою української літератури, яка відображає національну історію та долю українського народу в часи війни. Упродовж  століть українські поети змальовували війну з різних перспектив, від безпосередньої боротьби до її впливу на суспільство [36].
В українській літературі воєнна поезія включає в себе безліч видатних творів, що відображають драматичні події в історії України та світу. Найвідоміші з них стали пам'ятними свідченнями про трагедії та страждання, що спричинили війни.
Одним з найвідоміших українських поетів, який писав поезію на воєнну тематику, є Т. Шевченко. У його творах відображено героїзм українських козаків, їхню боротьбу за волю та незалежність. Його вірші відображають військові події та страждання українського народу від насильства зі сторони супротивника. Основними творами майстра слова, які засвідчують його відношення до війни та її наслідків, є «Січові стрільці», «Дума про молодого юриста», «Катерина», «Тризна» [57].
Українська воєнна поезія не тільки відображає історичні події, які відбувалися в Україні,народу, але й сприяє формуванню патріотичного світогляду та підвищенню національної свідомості. Одним з найбільш видатних поетів, який писав про війну воєнні події, є І. Франко. У своїх творах він події писав про бої та сутички Першої світової війни та відстоювання українцями незалежності. У його вірші «Війна» описується жахливий образ війни військової реальності, який призводить до руйнування життя та знищення майна. Цей вірш відображає страх, який відчуває народ в часи війни загарбницької агресії, і показує демонструє те, як війна може змінити життя людини [15].
Одним з найбільш значущих збірників поезії поезії про війну в Україні є «Думи і мрії» Лесі Українки, в якому зібрані вірші про конфлікт Росії з Японією та Першу світову війну. У цих творах поетеса висловлює власні роздуми про війну, про трагедії, які вона спричинила, та про надію на мир. У її поезії «Кавказ» описується жахлива картина війни, яка відбулася на Кавказі в кінці XIX століття. Тут передається страх, який відчувають військові борці за волю, та жах, який охоплює цивільне населення [52].У творах поетеси знайшли відображення й події Першої світової війни та української революції 1917-1921 років [51].
Ще одним відомим віршем тематику воєнного періоду Лесі Українки є «Дума про революцію», написаний у 1917 році. У ньому поетеса сподівається на завершення війни та прихід революції, яка принесе свободу та самостійність для України.
Неможливо не згадати вірш «Думка», який написано в той же період. У ньому Леся Українка висловлює власне обурення щодо війни та прагнення людей нашкодити один одному. У віршах про війну на українській землі Леся Українка зображує недоліки війни та сподівання на мир для України та світу [51].
Значну роль у формуванні української воєнної поезії відіграв М. Вороний. Літератор присвятив безліч творів Першій світовій війні та Українській революції 1917-1921 років. Поетичні рядки М. Вороного про українську боротьбу побудовані на складних ритмах та високій експресивності, що робить їх запам’ятовуваними.
М. Вороний – український поет, який брав участь у Першій світовій війні та Українській революції 1917-1921 років. У його поезії відображається біль, страждання та наслідки війни, а також протиставлення ідей свободи та автономності [62].
Одним з найбільш відомих  тогочасних поезій М. Вороного є «Війна», був написаний у 1915 році. Тут автор описує трагічні наслідок війни – руйнування міст, вбивства людей та знищення природи. Він закликає до миру та єдності, засуджуючи насильство та конфлікти.
У вірші М. Вороного «До Москви», який був написаний у 1919 році, автор висловлює обурення проти здирництва та тиранії, зображаючи Росію з негативної сторони. Він закликає до звільнення України від російської влади та до створення нового світу на засадах свободи та гідності.
У воєнній поезії «Священний вогонь», яка була створена М. Вороним у 1920 році, описується героїзм та жертовність воїнів Української революції, які віддали власне життя за країни державність та суверенітет [62].М. Вороний використовує жорстокі образи війни, але одночасно висловлює надію на мир і самостійність для України [62].
Наступним майстром слова, який вважається одним із найвидатніших українських поетів, є П. Тичина. У своїх поетичних творах митець описує війну як катастрофу, яка приносить у життя безглуздість та руйнування. Однак, в той же час П. Тичина відзначає, що воєнні конфлікти дають можливість людству виявити власний героїзм та вольові якості. У його поезії «Весна 1945» передається радість та надія на кінець Другої світової війни та повернення миру. У цьому вірші продемонстровано те, як важливо для людства завершити війну та почати відновлювати світ після руйнування [58].
П. Тичина відомий не тільки як талановитий поет, а й як активний учасник культурного життя України в період міжвоєнного часу та продовж Другої світової війни. У його поезії висвітлені трагічні наслідки війни та біль, який вона завдала українському народу.
Одним із найвідоміших віршів П. Тичини про війну – «Сад гетьмана». У цьому поетичному творі автор зображує палаючі міста, убивства та руйнування. Письменник закликає до боротьби за автономію та висловлює надію на прийдешній мир.
 «Спомин» як поезія на воєнну тематику, була написана у 1943 році. Тут автор згадує втрату братів, які загинули від німецьких нацистів, та описує відчай і безнадію, які він відчуває. Письменник закликає до руйнування ворожої влади та незалежність бажання помсти ворогу.
У вірші «Чумацький шлях»(1943 р.)П. Тичина зображує складну долю українського народу через безжальність нацистської окупації та закликає до єдності. Він описує красу української природи та важливість пам'яті про тих, хто віддав власне життя за Україну. У поезії вірші про війну на українській землі П. Тичина зображує трагічні наслідки війни, але одночасно висловлює надію на  краще майбутнє [58].
Після Другої світової війни в українській літературі з'явилися нові поети, зокрема такі як В. Сосюра, В. Симоненко, Л. Костенко. Вони продовжили традиції поезії поезії про війну в Україні [15].
Лірика воєнних подій в Україні після Другої світової війни в літературі відображала руйнівні події, які відбувалися в Україні та інших країнах світу. Ці поезії відображали почуття людей під час війни, а також відвагу тих, хто боровся за незалежність та самовизначення.
Відомим поетом-військовиком того часу є В. Симоненко. Він став автором безлічі віршів про війну. У збірці «Звірячий розстріл» митець описує події, які відбувалися війні під час війни, використовуючи військовий жаргон. Вірш «Ми звикли до болю і горя» став символом боротьби українського народу проти окупанта та нещасливої долі українських воїнів [64].
Під час війни В. Симоненко пройшов ув'язнення в концтаборах. У його творах зображувалася драматичність війни, страждання населення, та відвага українських воїнів. Митець писав про трагічність втрати рідної землі та солідарність серед бійців [64].
Твори Л. Костенко вважаються одними з тих, які присвячені темі війни в Україні. Її поетичні рядки ілюструють яскраві образи жертв війни, а також героїв, які боролися та досі борються за державність. Вірш «Сині квіти» є одним з найвідоміших у творчому доробку Л. Костенко. Він відображає непохитність воїнів та вічну пам'ять про них. У її творах зображується страждання українців під час війни, ілюструються зворушливі портрети жінок, які воювали поруч з чоловіками [64].
Окрім В. Симоненка та Л. Костенко, інші поети того часу, такі як В. Сосюра, О. Гончар, І. Багряний, також поезію присвячували власні твори темі воєнних подій в Україні. Їх твори змальовували події війни, зокрема відважність та силу духу українських вояків.
В. Сосюра є тогочасним поетом-військовиком, який писав про війну та її наслідки. У його творах висвітлюються ті теми, які стосувалися боротьби з нацизмом та фашизмом, а також зображуються герої, які загинули на полях бою. Один із віршів «Відлік» став символом боротьби та вічної пам'яті про загиблих воїнів.
Сучасні українські поети також не залишають поза увагою важливі історичні події та воєнні конфлікти. Наприклад, поетка Л. Воронина пише про війну на сході України та її наслідки вплив на українців, а О. Лужний описує особливості повстання українців проти російської агресії [76].
Отже, українська література багату характеризується багатою традицією воєнної поезії, яка присвячена боротьбі за свободу та незалежність України. В українській літературі воєнна поезія усіх часів є важливим джерелом інформації про те, як воювали та страждали українці у воєнний період, а також про їхню відданість та героїзм.

1.2 Поезія революційного Майдану новітнього періоду
Упродовж 2013–2015 років в українській літературі з’явилася та цілком художньо визріла нова тема, яка пов’язана з Революцією Гідності, чи Майданом. Кожен українець, зокрема не байдужа до долі українського народу широка світова та європейська спільнота пам’ятає події недалекого минулого, досі продовжуючи розуміти та емоційно переживати все те, що відбулося в Києві наприкінці 2013 – на початку 2014 року [1, с. 118].
Поезія Майдану – це величезна культурна спадщина, яка виникла під час Революції Гідності у 2013-2014 роках в Україні. Поети стали важливим елементом руху і зробили внесок у формування нової національної свідомості та визначення шляху розвитку країни [64].
Українські художники слова були активними учасниками Революції Гідності, а їхні твори стали часто використовуваними на Майдані для відображення настроїв та ідеалів учасників руху. Поезія Майдану була публікована в соціальних мережах та газетах, а також була використана у виступах на площі Незалежності.
О. Федишин зазначає: «Поети зібрали весь біль подій у своєму серці, і кожен образ героя знайшов пристановище у ліричній душі. І коли в серці стає неймовірно тісно, – біль сльозами виливається на чистий аркуш паперу і оживають постаті» [79, с. 9].
Твори таких відомих поетів, як І. Франко, Т. Шевченко та Л. Костенко, стали величезною духовною підтримкою для протестувальників на Майдані [11].
Вірші Майдану досить різноманітні – вони можуть бути сильними, емоційними, відчайдушними, сумними або радісними. У поезіях відображалися різні аспекти подій, що відбувалися на Майдані, включаючи масові протести, насильство, солідарність, надію та боротьбу за демократію [60].
Саме події Майдану зумовили появу збірки «Вірші з Майдану» Д. Павличка, яка присвячена протидії українського народу сваволі злочинної влади в її згортанні євроінтеграційного курсу держави та силовому розгоні мирного протесту громадян [2, с. 95].
Одним з найвідоміших поетів, які активно долучилися до подій на Майдані, є Ю. Андрухович. Його твори відображають відчай та надію людей, які боролися за свої права та гідність [61]. 
Ю. Андрухович у період Революції Гідності виступав перед тисячами людей на площі Незалежності. Так, вірш «Повість про Євромайдан» описує часи Майдану, розкриває психологію людей, які брали участь у протестах, та висловлює власні почуття та думки щодо революції. Він пише про те, як люди з різних куточків України та різних соціальних груп об'єдналися, щоб відстоювати власні права та свободи [68].
У поезії Майдану «Під зірками» Ю. Андрухович описує нічний Майдан, де люди стоять під зірками та віддають свої серця та душі нації. Особлива увага в вірші приділяється поняттю «Гідність», яка стала головним лозунгом Майдану. Автор висловлює свою думку щодо того, що гідність – це не просто слово, а основна цінність людини. Письменник пише про те, як Майдан змінив уявлення українців про власну країну та світ, адже ці зміни стали невід'ємною частиною української національної ідентичності.
Загалом, вірш «Повість про Євромайдан» є вдалим прикладом поезії Майдану, яка символізує духовну силу та опір української нації під час Революції Гідності [68].
Інші поети сучасності, такі як С. Жадан та О. Забужко та багато інших, також стали важливими голосами революції.
Так, С. Жадан – це відомий український літератор та музикант, який також брав активну участь в Майдані. Його творчість багато в чому відображає духовний стан сучасної української молоді та суспільства загалом.
У вірші «Життя на Майдані» автор описує повсякденне життя протестувальників на площі Незалежності, їхні відчуття та почуття солідарності. Поет також пише про важливість Майдану. Основною ідеєю твору стало вираження важливості боротьби української нації [47].
У творах часів Майдану С. Жадан часто вказує на основні його причини, що стало характерним для Революції Гідності. Наприклад, у вірші «Життя на Майдані» він згадує про «барикади зі сміттєвих баків» та «сірий камінь незламної свободи», а у вірші «Порошок» описує бій між протестувальниками та спецназом, який відбувся на вулиці М. Грушевського. Саме за допомогою цих елементів автор зумів досить точно зобразити основний задум власного поетичного твору, тобто те, що все, що відбувається на Майдані, варте головної ідеї, яку підтримують протестувальники.
У своїх творах С. Жадан не тільки описує події на Майдані, але й досліджує їхній сенс та вплив на українське суспільство. Письменник пише про те, що Революція гідності стала важливим етапом в історії України, який позначився на культурі та свідомості українців. Таким чином, основною ідеєю поезії С. Жадана про Майдан є нестримна боротьба українців за незалежність та цінності свого народу [47].
О. Забужко – сучасна українська письменниця, поетеса та літературна критикеса, яка брала активну участь у Майдані 2013-2014 років. У своїй поезії вона описує події та настрої, які панували на площі Незалежності в цей період.
Одним з найвідоміших віршів О. Забужко є «Батьківщина», в якому вона описує власні почуття та емоції, пов'язані з Революцією Гідності. У цьому вірші Забужко згадує про «гострі зорі Майдану», які «палають на серці як вогні молібденових ламп», про «білі арки листопаду», які «скупчують думки до кулів, різко боючись тиску вітру» [82].
О. Забужко, як і С. Жадан, вдається до використання елементів, що стали важливими для Революції Гідності. Наприклад, у вірші «Синьо-жовтий прапор» вона описує те, що під час Майдану національна єдність є найважливішою, адже за допомогою неї укріплюється міцність та неподільність українського народу. У вірші «Кобзар із Майдану» поетеса згадує про Т. Шевченка та його творчість, яка стала важливим джерелом інспірації для учасників Революції Гідності.
У творах про Революцію Гідності О. Забужко також досліджує важливість цих подій для українського суспільства та культури. Вона пише про те, що Майдан варто сприймати як спосіб відстоювання гідності та самостійності українського народу. Авторка прагне вказати на те, що ці події мають важливе значення для майбутнього України та її народу [82].
У період Майдану також з'явилися нові поетичні голоси, які допомогли виразити національну свідомість українців. Такими письменниками стали А. Любка, А. Бондаренко, Л. Косова, Т. Мельник та інші [78].
На особливу увагу також заслуговує жіноча поезія, яка відображає тогочасні події. Революція Гідності, що відбулася у 2013-2014 роках, була періодом активної участі жінок у політичному та громадському житті країни. Жінки брали участь у мирних протестах, входили у склад волонтерських загонів, надавали медичну допомогу пораненим, а також писали літературні твори про події на Майдані та учасників революції [54].
Серед поеток, які були активними учасницями Революції Гідності, можна виокремити такі імена:
1. Л. Горова – українська поетеса та перекладачка, яка була однією з організаторок гурту «Пісні майдану». Вона писала вірші про події на Майдані та виконувала їх на сцені, щоб підтримувати бойовий дух протестувальників. Безліч поезій були написані на підтримку української армії, яка боролася на Сході України.
Л. Горова є активною громадською діячкою, яка підтримує розвиток української культури та літератури. Вона є ініціаторкою та організаторкою багатьох літературних проектів та заходів в Україні.
2. І. Фаріон – українська поетеса, письменниця та політична діячка, яка активно підтримувала Революцію Гідності та брала участь у протестах. Вона написала декілька поетичних творів про події на Майдані та відданість українському народу.
Після перемоги Революції, І. Фаріон була обрана народною депутаткою України і стала членкинею фракції «Народний фронт». У парламенті була головою підкомітету з питань культури та духовності.
У своїй політичній діяльності І. Фаріон зосереджується на підтримці української мови та культури, збереженні національної ідентичності та боротьбі проти корупції в Україні. Вона активно виступала за реформування освіти в Україні та підвищення рівня знань української мови серед населення.
3. О. Шевченко – сучасна українська поетеса та активістка, яка брала участь у протестах на Майдані та була однією з організаторок жіночого загону «Феміністки-3%». Поетеса писала про події на Майдані та виступала з вимогами рівності та справедливості.
4. М. Матіос – українська поетеса та письменниця, яка була активною учасницею Революції Гідності та волонтеркою на Сході України. Основними ідеями творів майстрині слова стало висвітлення проблем війни, травм, страждань та втрат українського народу. М. Матіос є лауреаткою багатьох національних та міжнародних літературних премій, зокрема Шевченківської премії (2019 рік). Крім того, вона є активісткою національно-визвольного руху та захисницею прав людини в Україні [54].
Отже, основними ідеями поезії Майдану стало відображення болі та страждання, прагнення до правди та свободи, а також героїзму тих, хто відстоював свої права та гідність. Ця поезія стала свідком та важливою пам'яттю про події Революції Гідності та її значення для українського народу. Поезія Майдану має великий вплив на українську культуру та літературу. Вона символом має на меті описати особливості національної боротьби та патріотизму, а також важливості пам'яті про тих, хто загинув за власні ідеали та свободу. Саме поезія Майдану допомогла українцям знайти власний голос та здатність діяти разом задля досягнення спільної мети.

1.3 Поезія періоду російсько-української війни 2014-2023 років
Відповідно до історії літератури, війна – це не тільки жах, руйнування, біль та смерть, а ще й вагомий каталізатор для розвитку цієї літератури. Таким чином, свого часу Перша світова війна стала поштовхом для появи письменників так званого «втраченого покоління», твори котрих є набутком світового письменства. Друга світова війна здійснювала не менший вплив на становлення нової плеяди молодих письменників [67, с. 277]. 
Сьогоднішня російсько-українська війна не є винятком. У сучасній українській літературі відбувається справжній поетичний бум: упродовж останніх років вийшла друком значна кількість різноманітних видань про події, які відбувалися та досі відбуваються на Сході України. 
Спротив російському окупанту і власне самоутвердження спостерігається у різний спосіб та на різних рівнях. Збройні сили України, Сили територіальної оборони Збройних сил України, Національна гвардія України, Служба безпеки України ведуть активну та наполегливу боротьбу із російськими загарбниками, диверсійними групами, а також тими, хто в українському тилу активно допомагає ворогу реалізувати його ідеї. До цього протистояння безпосередньо причетні волонтери, котрі збирають гроші, закуповують необхідне обладнання та спорядження, відвозять необхідні речі на передову. У цілому, сюди причетні усі ті, хто певним чином задіяний у функціонуванні та підтримці на відповідному рівні країни: працівники МНС, котрі у випадку необхідності виїздять на місця обстрілів, рятують з-під завалів людей та гасять пожежі; воєнні медики, які лікують як поранених військових, так і постраждалих від обстрілів цивільних осіб; представники українських ЗМІ, котрі проводять важливу інформаційну війну проти російського окупанта [59].
Сучасна українська поезія також бере участь у знищенні ворога. Її голос не такий односпрямований та виразно-декларативний, як голос ЗМІ. Проте, це слово, яке прямує з самої глибин – мови, котра пропонує унікальний спосіб сприйняття світу, універсалій та культурних особливостей, відчуття власної гідності і поцінування свободи [59].
Письменників періоду російсько-української війни М. Рябченко поділяє на наступні групи:
1. Цивільні особи:
· письменники;
· журналісти.
2. Учасники АТО:
· мобілізовані письменники чи письменники-добровольці;
· бійці, які не мали письменницького досвіду до війни [67, с. 277-278].
У зв’язку із вторгненням російського війська на територію України у 2022 році можемо виокремити групу письменників «Учасники російсько-української війни» та доповнити типологію М. Рябченко, що виглядатиме наступним чином:
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Варто зауважити, що події російсько-української війни спричинили появу значної кількості письменників-початківців, серед яких важливу роль відіграють не тільки учасники війни, а й дружини загиблих воїнів, який за допомогою письменства висловлюють власні переживання, тугу, сум, відчай, біль тощо, спричинені смертю коханих чоловіків.
Отже, воєнна тематика не може залишити байдужими як професійних майстрів слова, так і тих, хто до цього часу не належав до літературного процесу. Ця проза практично одночасно появилася як у масовому, так і в елітарному літературних сегментах, що є досить несподіваним. Однак, на відміну від масової літератури, котра одразу виражає реакцію на важливі сучасні події та є навіть певним маркером важливості цих подій для сучасного суспільства, елітарна література реагує на виклики епохи доволі повільно, оскільки для виникнення високоякісного тексту необхідний час [67, с. 278].
Поезія періоду війни в Україні в період незалежності була досить актуальною та важливою. У цей час країна зіткнулася з непростими викликами. Одним з найвідоміших поетів є С. Жадан, який став уособленням опору та сили духу українських вояків. У його творах відображені жахливі наслідки війни, страждання населення, відданість та героїзм військовослужбовців.
Ю. Андрухович, О. Ірванець, М. Матіос та інші митці також писали воєнну поезію в період незалежності. У їхніх творах зображуються різні аспекти війни, зокрема співчуття до поранених та їхніх родин.
Саме у той час виникають нові форми виразності, такі як музична та візуальна воєнна поезія, які дозволили відобразити складні та болісні реалії війни [40].
Варто звернути увагу на те, що сучасні українські поети по-різному відреагували на вторгнення російських військ на територію України 24 лютого 2022 року. Для прикладу, такі митці, як С. Пантюк, Б. Гуменюк, Д. Мамчур, С. Танчин, добровільно пішли в тер оборону для того, щоб зі зброєю захищати власну землю.  В. Тимчук, будучи професійним військовим та виконуючи власні професійні обовʼязки, продовжує писати вірші, та вже на воєнну тематику. Він підготував антологію «Української поезії часу війни», до якої включаються тексти сто двадцяти шести українських поетів. Інші, як, наприклад, О. Герасимʼюк і Я. Чорногуз пройшли курси військової медицини та сьогодні беруть активну участь у діяльності волонтерського медичного батальйону Госпітальєри. Такі сучасні українські письменники, як С. Жадан, М. Савка і К. Калитко займаються волонтерством та відправляють на лінію фронту те, що є найбільш необхідним. Такі українські митці, як Е. Євтушенко, О. Сливинський, Л. Панасюк організовують он-лайн поетичні читання, які присвячені темі війни. Такі поетеси, як Н. Бельченко та О. Розумна почали перекладати вірші зарубіжних письменників, які присвячені темі російсько-української війни. Поетеса В. Фещук на «Читомо» почала робити підбірки віршів на тему війни, вихоплюючи ще «гарячі» тексти поетів та поетес зі сторінок на Facebook та здійснюючи спробу виділити з безмежного текстуального поля те, що може стати цікавим для читача та що характеризує цей час [59].
Вагомою постаттю є М. Воробйов, котрий сьогодні у Нью-Йорку працює над другою частиною збірки «Оманливий оркестр». «Старий майстер». У такий спосіб він і надалі продовжує виконувати власне покликання та у такий спосіб знаменує тривання певного поетичного звичаю, незважаючи на всі катаклізми часу, – це також провідний образ духовного опору. У спротиві активну участь бере й легендарний перекладач та музикант В. Морозов, котрий на Youtube в добірці «Пісні війни 2022 (War Songs 2022)» у своїй музичній обробці презентує сучасні вірші про російсько-українську війну. 
Як правило, війна завжди повʼязана із безліччю почуттів, із сильними емоціями та враженнями, які так чи інакше охоплюють українців. Війна також повністю змінює життєві пріоритети та цінності. Глибокі почуття, зміна традиційної картини світу і звичайного способу життя, втрата впевненості у завтрашньому дневі – це все значною мірою впливає на сучасних поетів та поетес, котрі відповідно до своєї природи є чутливими людьми. Загалом, одні митці починають писати, а їхні твори часто виходять на інший рівень сприйняття і представлення життя, інші ж навпаки – перестають «говорити», очікуючи, коли в них знову зʼявиться мова, яка вже буде суголосною з новою реальністю. Як вдало зауважує А. Малігон, «одним війна дає слова, а іншим… заціпеніння» [59].
У цілому, російсько-українська війна у ХХІ столітті розпочалася не в 2022 році, а у 2014 році – із анексією Криму і введенням російських військових угруповань на Донбас. Саме у той час у боротьбі із загарбниками складі добровольчого батальйону «ОУН» брав активну участь відомий український поет Б. Гуменюк. Його поезії, які були написані ще у процесі бойових дій, з часом ввійшли у збірку «Вірші з війни» (2014). Основною метою цієї поетичної збірки є висвітлення не тільки відчуттів, міркувань та вражень письменника, котрий брав активну участь в обороні Маріуполя, а й ознаменування виходу сучасної української поезії на нові естетичні обрії – безпосереднього сприйняття життя, щирості та відкритості образного слова та його стихійності, котре пройняте надзвичайним оповідним ритмом. 
Сучасна українська поезія у другій половині ХХ століття так чи інакше мала на меті дистанціюватися від життя та глибинно висвітлити певні процеси та феномени у вигаданому герметичному світі. Письменник Б. Гуменюк за допомогою слова рішуче розвернув її обличчям до життя та продемонстрував трагізм та жахіття війни й одночасно – потужність національного самоутвердження. Необхідно зауважити, що саме війна зробила з Б. Гуменюка відомого поета [21].
Загальний огляд того, що сьогодні представлено у сучасній українській поезії, зокрема тій, яка висвітлює події російсько-української війни, доводить значне домінування жіночого письменства в поезії на воєнну тематику. Чоловічий голос тут також звучить, а в багатьох випадках навіть достатньо сильно. Слід, перш за все, згадати вірші В. Махна, О. Ірванця, Д. Лазуткіна, Ю. Ліщука, Л. Панасюка. Проте, жіночий голос звучить набагато частіше та має більший регістр тематично-виражальних модуляцій. Це пояснюється наступним чином: деякі поети-чоловіки пішли на війну, яка від самого початку перебуває в гострій фазі, таким чином віршів вони не мають часу для письменства [59].
Літературознавець О. Сінченко, котрий сьогодні перебуває в лавах ЗСУ, стверджує, що відповідно до сьогоднішніх умов, просто немає часу на рефлексії. Письменник-прозаїк В. Маркус, котрий з кінця лютого перебуває на фронті, на питання «чи він пише» іронічно відповідає:  «Пальці мерзнуть писати…» (як і Б. Гуменюк, адже він, як і всі воїни, абсолютно зосереджений на якомога більшому знищенні агресора). 
У цей час жінки (кожна відповідно до власної ситуації та у силу власних життєвих обставин) починають активно писати про війну воєнні події в Україні. Вони розповідають як про себе (власні переживання та відчуття), так і про своїх коханих чоловіків, котрі зараз не з ними, а воюють або вже загинули, про ненависть до ворога, яка несе руйнування та смерть, про любов до свого, звичного та гармонійного, про любов до природи, котра навесні квітне та красу якої не може знищити жодна війна. У деяких випадках їхнє промовляння отримує ознаки родового мовлення, говоріння від імені роду. Саме тут й виринає ідея його безсметності та непереможності [21]. 
У цілому, війна знаходить власний демонстративний відгомін в текстах Ю. Мусаковської, В. Герасимʼюка, Г. Крук, А. Ютченко, М. Савки, Т. Родіонової, О. Лущевської, К. Міхаліциної, Е. Євтушенко, Л. Бомко, Р. Кузика, С. Безверхої, В. Амеліної та інших сучасних авторів. 
Так, російське вторгнення в Україну 24 лютого 2022 р. поставило під загрозу існування українського народу. Відчуття шоку від неочікуваного вторгнення певною мірою пережили всі українці. Досить індивідуально його відчули поети та поетеси, котрі за власною природою є тонкими сприймачами та передавачами настроїв та відчуттів – суспільних та особистих. Одні поети перестали писати, а інші – знову почали, а серед останніх є ті, хто у загальному продовжив свою попередню поетику, а є й ті, які раптово «розкрилися», вийшли на новий поетичний рівень усвідомлення й представлення життя загалом та війни зокрема. Після усвідомлення жаху війни в атмосфері екзистенційної загрози сучасні українські поети та поетки почали писати про дещо досить глибоке, важливе та справжнє [21].
Отже, простеживши особливості текстів сучасного українського літпроцесу можна підсумувати, що українська поезія активно реагує на виклики доби. Творенням воєнної прози займаються як професійні поети (а також журналісти), так і ті, хто ніколи до цього часу не писав – це добровольці та мобілізовані військові, котрі пройшли бойові дії. Було з’ясовано, що ідеями поезії російсько-української війни стало переосмислення складних епізодів життя, нестримне прагнення зафіксувати конкретні події з історії України з метою збереження їх у пам’яті. 

1.4 С. Жадан – яскравий представник сучасної української літератури
Одним із сучасних українських письменників, який є автором воєнної поезії, є С. Жадан. Він є відомим українським письменником, перекладачем, громадським діячем, фронтменом гуртів «Лінія Маннергейма» та «Жадан і Собаки». С. Жадан є автором романів «Ворошиловград», «Депеш Мод», «Месопотамія», «Інтернат», а також поетичних збірок «Ефіопія», «Цитатник», «Життя Марії», «Антена», «Тамплієри», «Список кораблів» тощо.
С. Жадан почав писати поезію ще у школі, а в 1992 році вийшла його перша збірка віршів «Ворошиловград». Згодом він опублікував кілька інших збірок, таких як «Антена», «Депеш мод», «Трамвай», «Хмари з метою» [3]. Його рання творчість відображала теми молодості, любові, романтики та пошуку сенсу життя. Проте з часом його поезія стала більш політизованою і критичною до сучасної політичної ситуації в Україні.
У своїй поезії С. Жадан використовує просту мову та образи, що наближаються до розмовного мовлення, а також ритмічні та музичні елементи. Його творчість часто асоціюють з українським поетичним рухом “Bu-Ba-Bu” (або «БУрлеск-БАрд-Буфонада»), який утворився в Києві в 1990-х роках [81].
Поезія С. Жадана містить багато елементів сучасної української культури та соціальної реальності. Основними ідеями його віршів є висвітлення проблем молоді, війни на сході України, корупції, політичної та економічної кризи, а також кохання та співіснування. Його поезія активно перекладається на інші мови, в тому числі англійську, німецьку, французьку та італійську [65].
Сьогодні літературні твори С. Жадана відомі як ті, які отримали багато міжнародних та національних нагород. Вони були перекладені більше, аніж двадцятьма мовами. Саме це зробило митця одним із найвидатніших сучасних українських письменників. С. Жадан також є активним організатором літературного життя України й учасником мультимедійних мистецьких проєктів. У 2017 році український митець заснував «Благодійний фонд Сергія Жадана». 
С. Жадан є активним громадським діячем. Так, у 2017 році його було  нагороджено премією Василя Стуса «За особливий внесок у українську культуру та стійкість громадянської позиції» [71]. Вінбув відзначений численними літературними нагородами, включаючи премію імені Максима Рильського, премію імені Богдана-Ігоря Антонича та літературну премію імені Івана Франка.
Твори С. Жадана часто включають в себе воєнну тематику, адже висвітлюють життя українців у воєнний період. У червні 2022 року письменник отримав Премію миру німецьких книгарів [72]. Як зазначається на сайті премії, відзнаку українському письменнику було присвоєно «за видатну творчість і за гуманітарну позицію, з якою він піклується про людей під час війни і допомагає їм, ризикуючи своїм життям» [86].
Важливо те, що, починаючи ще з часів Помаранчевої революції, твори С. Жадана почали описувати саме воєнну ситуацію в Україні. У той час він був очевидцем Майдану та комендантом наметового містечка у Харкові, що допомогло йому найбільш повно відчути події тогочасну ситуацію, яка згодом вилилася у його твори.
Майдан є однією з важливих тем, які С. Жадан досліджує в своїй творчості. Він був активним учасником Революції Гідності та написав кілька віршів про події, які відбувалися на площі Незалежності. Його поезія Майдану відображає дух національної єдності та боротьби за свободу, а також відображає життя українських солдатів на сході України під час війни [23].
У вірші С. Жадана про Революцію Гідності «Вона» автор зображує Майдан як живу істоту, що живе в серці кожного, хто взяв участь у протестах. У цей час були написані й такі вірші, як «Санітарний день», «Проти забуття» та «Хто з нами» [14].
С. Жадан не боїться висловлювати власну думку. Він популярний через власні публікації та критичні висловлювання проти харківських можновладців [70]. Йому не байдужа доля українського народу, що митець не приховує ані в реальному житті, ані у своїх текстах. «Треба розуміти, коли вони (політики) говорять про надбання українського народу, насправді йдеться про лобіювання лише інтересів російської мови й про повне блокування розвитку та пропагування української» [43].
Письменник брав активну участь у харківському Євромайдані. Внаслідок цього він постраждав під час захисту будівлі Харківської облдержадміністрації від агресії проросійськи налаштованих активістів. Саме тоді С. Жадан мав розсічення голови та струс мозку, а також перелом носа [24].
Український письменник також активно виступав за звільнення з російського ув'язнення українського режисера О. Сенцова, який був незаконно засудженим [55].
З початку російського вторгнення на територію України С. Жадан надає волонтерську допомогу ЗСУ. Він став засновником благодійного фонду, котрий підтримує культурні та освітні ініціативи [34]. Письменник започаткував проєкт «Схід читає» з метою наповнення книжками бібліотек Луганської та Донецької областей [80].
З піснею «Спи моє дитя» [32], слова на котру С. Жадан написав для Р. Горового, став учасником акції «Так працює пам'ять», яка була присвячена пам'яті Д. Дідіка та всім тим, хто загинув за незалежність України та життя українського народу [85].
С. Жадан пише не тільки поезії, а й романи та есеї. У цілому, провідними ідеями його творів є висвітлення особливостей пострадянської дійсності в Україні. Індивідуальний стиль письменника характеризується використанням нецензурної та розмовної лексики.
Комітет літературознавчих наук Польської академії зауважує: «Вільна Україна значною мірою говорить і думає словами Жадана, уважно вслухається у них. Сьогодні поет у своєму Харкові. Він бореться».
С. Жадан є автором багатьох поезій, зокрема таких поетичних збірок:
- «Генерал Юда» (1995);
- «Цитатник: Вірші для коханок і коханців» (1995);
- «Пепсі» (1998);
- «Балади про війну і відбудову: Нова книга » (2001);
- «Історія культури початку століття» (2003);
- «Марадона: Нова книга віршів» (2007);
- «Ефіопія» (2009);
- «Вогнепальні й ножові» (2012);
- «Життя Марії: Книга віршів і перекладів»;
- «Тамплієри: Нові вірші, 2015-2016» (2016);
- «Антена» (2018);
- «Список кораблів: Нові вірші, 2018-2019» (2020);
- «Псалом авіації» (2021).
С. Жадан є автором багатьох прозових творів, оповідань, есе, повістей тощо. Одним із прозових творів на воєнну тематику С. Жадана є «Інтернат», про який М. Рябченко пише, що читачами він був сприйнятий неоднозначно. 
Деякі читачі реципієнти його творчості, особливо ті, які проживають у східних регіонах, докоряють майстру слова однобічним, на їхню думку, ілюструванням місцевого населення, оскільки у творі не існує позитивних героїв, котрі б змогли репрезентувати Донбас у позитивному відтінку [67, с. 278].
Отже, поезія С. Жадана відображає складний соціальний і політичний контекст сучасної України, вона є віддзеркаленням життя та проблем українського суспільства. Особливо видатними є поетичні збірки С. Жадана, написані в контексті подій Майдану та російської агресії на Україну. У своїх віршах С. Жадан висловлює протест проти авторитаризму та насильства, підтримує національну ідею та незалежність України. Його поезія є не тільки сильним та влучним коментарем до сучасної політики, але й емоційним відгуком на соціальні проблеми, насильство та втрату людського достоїнства. Його є складною та багатошаровою, тому вимагає неабиякої уваги до деталей та аналізу.

Висновки до розділу 1

Українська література включає в себе воєнну поезію, котра присвячена боротьбі за незалежність України. Воєнна поезія вважається одним із провідних джерел інформації про те, як українці боролися за свободу, зокрема про їхню відданість та героїзм.
Було з’ясовано, що українська література включає в себе поезію Майдану, за допомогою якої митці відображають страждання та біль свого народу, а також прагнення правди та незалежності. Основною ідеєю поезії Майдану є висвітлення особливостей національної боротьби і патріотизму, зокрема важливості пам'яті про тих, хто загинув за ідеали та свободу українців. 
Як було виявлено, сучасна воєнна поезія активно реагує на виклики доби. Створенням воєнної прози займаються не тільки професійні поети, а й ті, хто почали писати під час війни. Поезії російсько-української війни властиве переосмислення складних етапів життя, нестримним бажанням зафіксувати деякі події з історії України задля збереження їх у пам’яті народу.
Важливе місце у сучасній українській воєнній поезії займає творчість С. Жадана, яка відображає непростий соціальний і політичний контекст України, є висвітлення життя сучасного українського суспільства. Особливо видатними є поетичні збірки С. Жадана, які були написані в контексті подій Майдану та російської агресії щодо України. У своїх поетичних творах письменник висловлює протест проти авторитаризму та насильства, підтримує національну ідею та незалежність України. 




РОЗДІЛ ІІ
ОСОБЛИВОСТІ ВОЄННОЇ ПОЕЗІЇ С. ЖАДАНА

2.1 Особливості поетики С. Жадана: традиції і новаторство
Сьогодні все частіше творчість сучасних українських письменників постає у центрі дослідження науковців. Поети є одними із тих, які творять нову історію культурного розвитку України. Одними із найактивніших учасників культурно-історичного процесу є молоді майстри слова, зокрема поети та письменники. Саме вони за допомогою власних творів нагадують суспільству  про сучасні настрої та проблеми. Їхня творчість висвітлює значну кількість тем і намагається розкрити ряд важливих болючих проблем.
Одним з таких поетів є С. Жадан, чий поетичний доробок ще недостатньо досліджений, проте різноманітність проблемно-тематичного рівня його поетичних творів з кожною новою поезією тільки зростає. Творчість письменника було обрано з проблемно-тематичного діапазону поезій.
Значна увага до літературної спадщини сучасного письменника С. Жадана спричинена його активністю як музиканта, автора, громадського діяча тощо. 
С. Жадан, а його ідіостиль дістав назву власне жаданівської поезії, є явищем не те що недостатньо дослідженим, а навіть частково не окресленим. Безсумнівно, саме тому рецензенти використовують до його поетичних творів метод порівняння від супротивного. Поетичні збірки С. Жадана є досить строкатими з огляду на його ідіостиль. Так, він є автором значної кількості самвидавчих збірок, пропонуючи широкому загалу поетичні твори різних часів та різних поетичних особливостей. 
Відповідно до слів літературних критиків, С. Жадан зміг об’єднати у своїй поетичній творчості не лише українську класичну поетичну традицію, а й рок-субкультури та панк. Літературний критик О. Бойченко про С. Жадана пише, що митець, «до вбивства силаботоніки був дуже сильним поетом», однак, сьогодні, повністю освоївши вірші, які за своєю будовою нагадують хмари, став тим, ким його хотіла бачити історія культури на початку ХХІ століття, зокрема її «безнадійно застудженим горлом» [28].
Поетичний доробок С. Жадана вражає. Його поезії переповнені почуттями, думками, переживаннями та враженнями. У поетичних творах заперечення та прийняття, супротив та підкорення розміщені в одному ряду [7]. П. Загребельний про С. Жадана пише: «Жадан жадає ... коли не вистрибнути ..., то бодай виповзти за межі крейдяного колатого маразму, в якому було приречене народитися, а тоді й жити покоління нашого автора» [37, с. 224].
Слід звернути увагу на те, що тематика поетичних творів С. Жадана  характеризується різноманітністю. У першу чергу варто зауважити, що у його творчому доробку неможливо виокремити якусь єдину тему у її чистому вигляді. Усі вони взаємопов’язані та начебто переплітаються одна з одною. Значну роль відіграє образність та асоціативність поезій сучасного майстра слова, адже одна й та сама тема у різного реципієнта може втілюватися абсолютно по-різному.
Твори С. Жадана відображають український сучасний контекст і його взаємодію зі світом. Специфіку поезій С. Жадана можна описати такими рисами:
1. Мова.
С. Жадан використовує живу, сучасну українську мову, у якій часто вживаються розмовні вирази та фразеологізми. Його поезії містять різні рівні мовлення, що змушує читача зосередитися на поетичному тексті та поглиблюватися у його смисл. Митець нерідко використовує багато сленгових виразів, арготизмів та лексики, що пов’язана зі світом гопніків та скінхедів, що часто зображує у своїх творах. Спостерігається й активне використання різноманітних діалектів та мовних змішувань.
Митець використовує сполучення різних мовних реєстрів: народної, наукової мови, а також мови Інтернет-комунікацій. Це створює унікальний звуковий ландшафт, який допомагає передати емоції та настрій автора.
2. Тематика.
У творах С. Жадана зазвичай присутні такі теми, як війна, політика, соціальні проблеми, наркотики та насильство. Він ставить запитання про те, яким чином вони впливають на сучасне життя та як люди можуть їм протистояти. Наведемо уривки з віршів С. Жадана, які розкривають різну тематику.
1) війна:
У вірші «Голка» [12] С. Жадан розповідає про жахливі події, які характеризують російсько-українську війну:

Хтось розповів, що його підстрелили на блок-посту,
вранці, зі зброєю в руках, якось випадково –
ніхто нічого не встиг зрозуміти.
Поховали в спільній могилі – їх там усіх так і ховали.
Особисті речі передали батькам.
Статус так ніхто й не правив [12]. 

У збірці «Є» С. Жадан збирає поезії, написані ним протягом 2013-2014 років, коли в Україні відбувалися протести на Майдані Незалежності в Києві, які призвели до повалення режиму президента В. Януковича. Ці поезії часто описують військові дії, життя в зоні конфлікту та духовні переживання людей, що знаходяться під впливом війни.
Одним із віршів С. Жадана на тему війни є «Той день», який описує день на фронті, де солдати відчувають біль та гнів, але все ж відчувають віру в перемогу і відновлення миру. Особливо рядки майстерними вважаємо наступні рядки:

День, коли брехлива рівність
за граблі рушником витерта,
та на лицях ворожих кривд
могутні господарі сміються.

С. Жадан звертає увагу на гуманітарну кризу, що супроводжує війну, та на те, як люди стикаються зі стресом, болем та стражданням. У вірші «Там забувається героїзм» він описує життя в зоні бойових дій, де люди живуть без води та електрики, під постійним обстрілом та втрачають рідних і друзів.
Вірш «Танок на майдані кінця» став символом Революції Гідності, яка відбулася в Україні в 2013-2014 роках. Тут С. Жадан описує розгон мирних протестів поліцією, насильство та жертви, що підняли національну свідомість та зміцнили бажання України бути незалежною країною.
У вірші «Арт-базар» С. Жадан описує війну на Сході України,показує руйнування міст та сіл, вбивства невинних мирних людей, іноземних волонтерів та журналістів.
Слід наголосити на тому, що в поетичних творах С. Жадана війна – це не тільки насильство та фізичні руйнування, але й духовний занепад та втрата сенсу життя. У вірші «В домі на Берестечку» він пише про людей під час війни, які втратили свій звичайний спосіб життя та навіть розуміння того, що відбувається.
Поезія С. Жадана допомагає читачам розуміти страшну реальність війни та її наслідки, змушує роздумувати про мир та зміцнює прагнення зберегти його.
2) любов до Батьківщини, що вдало висвітлено у наступних рядках:

Але печаль сідає на поля.
Нужда голімі розправляє крила,
докіль поет тривожно промовля:
я є народ, якого правди сила;
цю жінку я люблю, вона просила [27].

Як випливає з цього уривка, для С. Жадана любити та бути відданим своїй країні означає приймати її цілісно, навіть з тим, що може не подобатися. У його розумінні, любов до Батьківщини – це «усвідомлення того, що тебе може завтра вже й не бути, а вона залишиться» [33].
3) соціальні проблеми:
Безліч поезій С. Жадана містять в собі соціальну тематику, яка стосується життя звичайних людей. Його твори часто відображають проблеми українського суспільства, такі як війна, корупція, безробіття та національна ідентичність. 
Одним із віршів С. Жадана на соціальну тематику є «Я залишаю це дивне місто» [33]. С. Жадан стверджує, що для нього цілий світ став світом міст. Україна також включена сюди. Міста акумулюють капітал, іншими словами культуру [33]. У наступних рядках письменник ілюструє не тільки красу сучасних міст, а й їхню потворність:

Я залишаю це дивне місто,
місто прощених і прокажених,
яке тримає – впевнено й міцно  
робочі долоні в глибоких кишенях.
В якому ніколи не сплять чорнороби,
в яке прибувають нічні експреси,
в якому про успіхи та хвороби
вичитуєш із ранкової преси [33].

Цей фрагмент з вірша акцентує увагу на основних недоліках міст сучасного міста.
4) кохання:
Досить унікальним за задумом є вірш «Музика, очерет...» [30], який належить до поетичної збірки «Балади про війну і відбудову». Головним мотивом поетичного твору є розлука закоханих, котрі усвідомили, що світ довкола змінився від їхніх почуттів, а вони відчули, «як проступа тепло через ріки, міста» [30] та душі стають неначе окриленими: 


Як проступа тепло
через ріки, міста.
Все, що у нас було –
тільки ця висота [30].

Минув певний час та зникло красиве та дивне почуття, тому герой твору констатує наступне: 

Поїзд твоїх химер
не зупиняє біг,
нам з тобою тепер
падає різний сніг [30].

Однак, смуток оживає в його душі, що достатньо важко стримати: 

Все, що трималось вій,
голос печальний, плач,
я скидаю на твій
автовідповідач [30].

Важко відповісти на питання, чи надовго ця розлука, оскільки для них сьогодні «падає різний сніг» та навіть «нарізно кров поспіша» [30]. Однак, для ліричного героя пережите почуття постає як невимовно красиве та хвилююче. Таким чином, для ліричного героя так «солодко шириться лет» [30], та, напевне, у такий момент життя він вдосконалюється у власному внутрішньому світі, стає розумнішим, відчуває впевненість у собі, тому в нього «тихо росте душа, мов ламкий очерет» [30]. 
На наш погляд, поетичний твір «Музика, очерет…» є щирою та відвертою розповіддю про пережиті емоції та почуття його головних героїв, що передано надзвичайною лаконічністю мови та водночас зумовлює прихильну симпатію до ліричного персонажа, а тому і до самого автора вірша. Вважаємо, що основною думкою поезії є високі почуття, які не обмежуються ані часом, ані віком.
Наступний вірш зі збірки «Життя Марії» [29] побудований на темі кохання, що демонструють наступні рядки: 

Життя – це тиша й сміх.
Його стане на всіх.
Його вистачить всім – 
всім коханням моїм [29].

3. Інтертекстуальність.
Вірші С. Жадана часто включають в себе посилання на інші твори. Митець використовує алюзії для створення нового контексту та розширення смислового простору творів.
4. Стиль.
В індивідуальному стилі творів С. Жадана можна виокремити такі риси, як вільна композиція, несподівані метафори та алегорії, елементи ритмічної поезії, увага до деталей та їх символічного значення. Сучасний письменник також відомий своїм експериментальним стилем та використанням нетрадиційних форм та структур. Він експериментує зі звуковими ефектами, метрикою та ритмом, використовує багато англійських слів та часто поєднує різні ритмічні схеми та голосові ефекти.
Деякі поезії С. Жадана не мають римів та не віршовані. Автор використовує вільні форми та експериментує з поєднанням різних ритмів та стилів. Митець часто експериментує з жанром та формою, створюючи тексти, що поєднують у собі елементи поезії, прози та драматургії.
5. Соціальна активність.
С. Жадан є активістом громадської думки, що відображається у його творчості. Майстер слова виступає за права меншостей, захищає свободу мовлення та незалежність журналістики.
6. Сюжет. 
У своїх поезіях автор зазвичай зображує життя звичайних людей, їхні проблеми та турботи. Сюди належать теми, які пов’язані з міським середовищем, такими як безробіття, наркоманія, бідність тощо. Він звертається до історії України та політичних подій.
7. Гумор. 
Незважаючи на те, що теми, які обирає С. Жадан, зазвичай є досить серйозними, він не боїться використовувати гумор, іронію та сарказм з метою демонстрації безглуздості певних ситуацій. Використання іронії та гумору робить його тексти більш доступними та зрозумілими широкій аудиторії.
8. Унікальність образів.
Досліджуючи особливості образів головних героїв поетичних творів С. Жадана, простежується те, що митець робить спробу поєднати образи головних героїв з «буремними дев’яностими» (алкоголь, дівчата, розваги, кримінальні відносини й абсолютна безвідповідальність).
Слід акцентувати увагу й на використанні жіночих образів в поетичних творах С. Жадана. Поет відводить для них особливе місце, оскільки на перший погляд поезія здається жорсткою та чоловічою, проте в ній знаходиться місце й для жінки. 
Отже, С. Жадан є сучасним українським поетом, прозаїком, перекладачем та громадським діячем. Він відомий своїм оригінальним стилем та своєрідним поєднанням різних мовних реєстрів у своїх творах. С. Жадан дивиться на світ зі свого особистого кута зору, що відображається в його поезіях. Його поезії характеризуються оригінальністю стилю. Основними темами, які розглядає митець у своїх віршах, є соціальні проблеми, кохання, війна, політика тощо. Твори С. Жадана часто характеризуються психологічною глибиною, адже він досліджує людські почуття та стосунки, використовуючи для цього іронію, гумор тощо. Усі ці особливості роблять поезії сучасного українського письменника дуже цікавими та нестандартними, водночас привертаючи велике коло читачів.

2.2 Російсько-українська війна у творчості письменника
Як було простежено у процесі дослідження, у зв’язку з подіями російсько-української війни, тематика поезій С. Жадана все частіше стає воєнною. Загалом, вона є однією з найбільш визначальних тем у творчості письменника. Необхідно наголосити на тому, що він був активним учасником Революції гідності в Україні, а також займався волонтерською діяльністю на сході країни, де досі триває війна.
У його творчості виокремлюємо такі поетичні збірки, основним ідеями яких є висвітлення подій періоду війни в Україні:
1. «Музей поразок» (2015) – збірка віршів, в яких автор сповідується у своїй непокорі війні та неспроможності зрозуміти її безглуздість. У збірці також наявні вірші, які присвячені загиблим на сході України.
2. «Життя зі шкіру іншого» (2018) – збірка, в якій автор пише про війну на сході України та про людей, які її переживають. Тема війни у поезіях цієї збірки проходить як через особисті долі героїв, так і через широкі політичні та соціальні контексти.
3. «Харківський контрапункт» (2010) – збірка віршів, у якій автор розмірковує про війну, але в контексті більш широкої теми – відносин між людьми, між історією та сучасністю.
4. «Життя Марії» (2015) – це збірка перекладів та віршів С. Жадана. Книга включає в себе вісімдесят текстів, з яких шістдесят належать С. Жадану, а двадцять є перекладами поезій Ч. Мілоша. Вірші були написані та перекладені упродовж року. За твердженням С. Жадана, провідною ідеєю цієї збірки є опис ненависті та любові. Її унікальність виражається в тому, що вона була написана як щоденник – за незначний термін. Вірші, які входять до цієї збірки, характеризуються особливо контрастним сполученням зовнішнього та внутрішнього, світлого і темного [29].
У своїх творах С. Жадан зображує війну як жахливе злочинство проти людства та як зруйнування усього того, що людина вважається цінним. Автор звертає увагу на невиправданість та непотрібність війни та на те, що вона призводить до трагедій трагедій та катастроф.
У першу чергу російсько-українська війна змінює у творах С. Жадана відчуття часу та простору. Досить швидко у його творах змінюється контур перспективи, а також контур часової протяжності. Для нього особистість у просторі війни робить спробу не вибудовувати власних планів на майбутнє, робить спробу не надто думати про те, яким цей світ може стати завтра [74].
У поетичних творах періоду російсько-української війни С. Жадан висвітлює те, що у цей нелегкий час для українців основною задачею залишається вціліти. Це стосується, значною мірою, як захисників, так і тих, хто в якості «цивільного» або неозброєного залишається досить близько до смерті. Митець зауважує, що саме таке відчуття супроводжує українців з першого дня російсько-української війни – відчуття відсутності тяглості, часового зламу, спресованості повітря, коли дихати стає важко через те, що дійсність тисне, намагаючись розмістити людину по той бік видимого, по той бік життя [74].
Загалом, опис жахіть війни сьогодні є важливою ідеєю для воєнних поезій С. Жадана, оскільки поет багато років проживав у зоні бойових дій на сході України. У своїх поезіях, які присвячені російсько-українській війні, автор досліджує питання насильства, страждання, а також людської витривалості та спроможності вижити в екстремальних умовах.
У вірші «Так звані» С. Жадан має на меті описати образи військових, які змушені воювати на сході України, але яких називають «так званими» через те, що вони не мають офіційного статусу. За допомогою цієї поезії митець розкриває перед читачем складність та болісність війни, що викликає сильні емоції.
Відомою поезією С. Жадана про війну є «Інструкція з експлуатації», в якій він звертається до звичайного громадянина та дає йому інструкцію, як вести себе в умовах війни. У цій поезії письменник демонструє, як війна впливає на звичайних людей та як вони повинні зберігати гуманітарне начало в умовах складні часи.
Під час російсько-української війни С. Жадан займається благодійною діяльністю, допомагає ЗСУ, не покидає рідний Харків та сміливо розповідає про війну в інтерв’ю західним ЗМІ. Розглянемо найбільш яскраві рядки з віршів митця, які висвітлюють події російсько-української війни.
У вірші «Любов варта всього», який входить у збірку поетичних творів «Життя Марії», автор розповідає про те, що тема кохання залишається важливою навіть під час війни. Він вказує, що любов може стерпіти все, любов, та навіть смерть, переможе і війну:

Любов варта всього –
варта болю твого,
варта твоїх розлук,
варта відрази й мук,
псячого злого виття,
шаленства та милосердь.
Варта навіть життя.
Не кажучи вже про смерть [29].

Наступні рядки наголошуть на вірі С. Жадана у світле майбутнє України, який щиро прагне перемоги та можливості знову побачити українські міста та український народ цілими, процвітаючими:

Восени, коли розцвітає калина,
і голосно вулицею звучать гуцули,
і знову я приїду до вас на Донбас
з своєю безладдям, покоєм і пусткою [14].

Майстер слова називає російсько-українську війну братовбивчою, що можна простежити у наступному фрагменті:

Це не війна, це братовбивство,
це не конфлікт, це кров і сльози,
це не смерть, це вічний урок,
це не поразка, це перемога [14].

Як бачимо, митець порівнює війну зі сльозами та кров’ю, вічним та незабутнім уроком. Однак, він щиро вірить у перемогу власного народу.
Наступні рядки вказують на те, що С. Жадан, як і кожен українець прагне перемоги над російським загарбником:

Скільки нас ще залишилося,
щоб прожити наші дні?
І скільки потрібно ще смертей,
щоб змінити наші сни? [14]

У наступному фрагменті С. Жадан немовби промовляє голосом українських захисників, метою яких, перш за все, є збереження життя дітей та рідних, а вже потім перемога над ворогом:

Ми вмираємо під градом,
відчуваючи гарячу кров,
та вся наша мрія про те,
щоб наші діти були живі [14].

Російсько-українську війну письменник називає безбожною та жорстокою:

Ця війна безбожна й зла,
переливання крові в безмежній кількості.
Та ми боремось за своє,
боремось за свою волю й право на існування [14].

С. Жадан пише про те, що українці борються за свою територію, за своїх дітей та цінності:

У нас є тільки наша земля,
наші хліби й наші діти,
і ми боремось за все це
з кров'ю, з потом, з безсонням і з болем [14].

Нестерпність та безжальність війни зображено у наступному уривку з вірша С. Жадана:

Це більше не можна терпіти,
ця війна, яка ніколи не закінчиться.
Та ми продовжуємо боротися,
бо не можемо інакше [14].

Необхідно зауважити, що ці вірші С. Жадана відображають біль і страждання, які війна принесла народу України. Вони свідчать про глибоке розчарування від безглуздої і безбожності подій.
Одним із віршів, які також висвітлюють події російсько-української війни, є «Світлий день», де С. Жадан описує, як жителі міста Луганськ дивляться на війну з різних точок зору. Тут він показує, як прості люди стикаються з жорстокістю та стражданням, тоді як політики та військові продовжують вести конфлікт.
У вірші «Тінь надії» С. Жадан описує спробу знайти надію та спокій серед хаосу та знищення, що спричинилися війною, згадуючи про людей, які борються за своє майбутнє та мріють про мирне життя. У «Вечорі на дону» описується життя в зоні конфлікту, де люди прагнуть зберегти любов та звичайне життя, тоді як навколо них бурхлива війна. «Три порожнечі» є зображенням того, як війна відбирає від людей все – рідних, друзів, домівки та мрії, залишаючи лише порожнечу. Він звертається до кожного, хто стикається з війною, закликаючи до співчуття та розуміння.
У поезії «Дім на війні» С. Жадан описує втрату свого рідного дому на Сході України та боротьбу за його повернення. Письменник закликає до боротьби за свої права та нагадує, що люди повинні бути разом, щоб перемогти ворога. У вірші «Клубок» письменник описує війну як безкінечний клубок, де кожна нова боротьба народжує новий конфлікт, а народження сина не принесе радості, оскільки він виросте у часи війни:

Повій, вітер, повій, вітерок,
Розгладь безкінечний клубок,
Той, що ніколи не розвернеться,
Той, що ніколи не закінчиться [14].

У вірші «Пам'ятай» С.  Жадан звертається до українців і нагадує, що війна не повинна змінювати нашу моральність та цінності, і що українці повинні пам'ятати про тих, хто загинув  як патріот:

Пам'ятай, що є в чому звинуватитись,
І про тих, хто за життя заплатив,
І про тих, кому було таки легко
Заглянути в очі безтурботи [14].
Основною ідеєю поетичного твору «Після наших» С. Жадана є опис наслідків війни, коли знищені будівлі та забруднена земля залишаються як свідчення про трагедію, що сталася. У вірші він звертається до тих, хто прийде після наших, та прохає їх не забувати про те, що трапилося:

Прийди після наших, в ті доми і вулиці,
Які називають іменами війни.
Не забудь, як ми дивилися на хмари… [14]

Наслідки російського вторгнення на територію України також описано у таких поезіях, як «Минуло п’ять років», «Поїзд на Харків», «На Первомайську», «Батальйон» тощо.
Так, поезія «Минуло п'ять років» є зображенням того, як життя змінилося для людей на сході України. С. Жадан згадує міста, які були захоплені бойовиками, та розповідає про те, як жителі цих міст виживають під постійним обстрілом.
Наступні вірші також описують події російсько-української війни:
1) Вірш «Поїзд на Харків» описує поїзд, який їде до Харкова, та те, що люди на борту відчувають. За допомогою цього поетичного твору письменник показує, як війна впливає на настрій та переживання людей, які покидають свої рідні міста.
2) Поезія «На Первомайську» описує візит митця на передову лінію у Первомайському, де він зустрічається з бійцями та розповідає про відчуває його спостереження та відчуття на передовій лінії.
3) Поетичний твір «Батальйон» ілюструє те, як бійці відчувають війну. С. Жадан показує, що вона має значний вплив на їхню психологію та те, як вони прагнуть зберегти власне життя та крокують до перемогти.
Отже, поезія війни С. Жадана є важливим свідченням про трагічні події, які відбуваються у зв’язку з російсько-українською війною та про те, як війна впливає на людей. Вона викликає в читачів сильні емоції та нагадує про необхідність миру та взаєморозуміння. Поезія С. Жадана відображає реалії війни в Україні, її наслідки та вплив на людей. Його поетичні твори показують жахливі наслідки війни, що дестабілізує життя людей, руйнує домівки та відбирає найближчих. Основною ідеєю віршів С. Жадана є звернення уваги на те, як війна впливає на життя людей, як знищує наші цінності і змінює світогляд. 

2.3 Ідейно-художні акценти збірки С. Жадана «Життя Марії»
Збірка «Життя Марії» С. Жадана є однією з тих, які включають в себе поезії на воєнну тематику. Саме назва збірки задає настрій та дух, які описуються у її віршах. 
Тут митець майстерно взаємодіє з термінологією та релігійною образністю, з аналогіями. У збірці війна як зображення жахіть та їхніх наслідків, на наш погляд, є головною ідеєю. Автор ілюструє події як достатньо антипропагандистські та навіть антиполітичні. У збірці представлено те, що боротьба українців є старозаповітною карою за несвідомі, інколи навіть й невідомі помилки, тому у персонажів існує небагато шансів осягнути цю кару.
Варто звернути увагу на те, що важливою рисою С. Жадана  є співпереживання, що особливо влучно продемонстровано у його віршах. Тут мається на увазі й співпереживання з окупантом, а також його прихильниками. Для кожного, хто причетний до цієї війни, у поета знайдеться хоча б слово.
У збірці «Життя Марії» С. Жадан робить спробу знайти всіх «героїв нашого часу». Загалом, тут спостерігається використання безлічі сюжетів, які виглядають схожими до реальних розповідей про війну, розглянуто багато долей періоду війни. 
Варто зазначити, що у досліджуваній збірці розповідається саме про те, як автор розуміє та відчуває цю війну. У першу чергу С. Жадан робить спробу знайти правильні слова для того, щоб вороги зупинилися та уважно вслухались у тишу, яка панує між численними пострілами. 
Вважаємо, що збірка «Життя Марії» є так званою сповіддю письменника, неначе його щоденником, у котрий він завжди записував усі власні переживання, які спричинені війною. Автор зображає те, що життя у період війни є нестабільним, а його безцінність немовби втрачає власну вагу, стає другорядним. Таким чином, ідеї збірки є досить перемінними. Під час її написання С. Жадан застосовує хронологічну поетапність, сполучає запал із відчаєм, інтимність із войовничістю тощо.
Найбільш яскравими носіями образу російсько-української війни є обличчя персонажів збірки. Письменник подає власну розповідь таким чином, щоб у неї можна було повірити.
У ході дослідження було  виокремлено наступні особливості її поетичних текстів:
1. Тема. 
Однією з основних тем збірки є війна на сході України. У поезіях С. Жадан звертається до проблем війни воєнних подій, трагедій на фронті та її наслідків для людей цивільного населення.
2. Мова. 
С. Жадан використовує змішану мову – українську та російську, а також мови молодіжного жаргону, що є унікальною рисою його ідіостилю.
3. Ритм і рима. 
У більшості віршів збірки «Життя Марії» відсутня стандартна рима та метрика, що відображає бурхливість та хаос сучасного життя.
4. Соціальний контекст. 
Вірші С. Жадана також відображають соціальний контекст сучасної України, зокрема, проблеми біженців, безробіття та корупції.
5. Емоційність. 
Поезії С. Жадана відзначаються емоційністю та експресивністю, що передається за допомогою яскравих образів та різноманітних елементів поетичної мови.
6. Форма.
Вірші збірки «Життя Марії» мають вільну форму та ритм, що відображає нестандартність та непередбачуваність життя, що автор намагається передати.
7. Метафористичність. 
Автор використовує численні метафори та образи, що робить його поезію більш образною та змістовною. Наприклад, він порівнює сучасну Україну з персонажем М. Гоголя – Хомою Бриком, який не може вибратися з мороку власних думок та переживань.
8. Використання елементів гумору. 
Вірші збірки «Життя Марії» часто містять гумористичні елементи, присутні які функціонують в різних формах – від іронії та сарказму до комічних ситуацій.
9. Основні ідеї.
На наш погляд, провідними ідеями збірки «Життя Марії» є зображення жаху, який спричинений російсько-українською війною. Автор прагне висвітлити незламність та непереможність українського духу, який прагне свободи.
Як уже було зазначено, вірші, які входять до досліджуваної збірки, ілюструють класичну жаданівську форму. Поетичні твори часто є ритмічними, римованими текстами. Їхня прозорість та музичність висвітлюється у наступних рядках:

Свобода відкрита своїм і чужим,
Тим більше – в Україні міняється режим.
Можна навіть пропхати закон – 
є чувак у мінюсті
з поганяловом Флакон… [29]

Одним із характерних особливостей віршів цієї збірки є риторичні та розповідні верлібри. Кожен твір з «Життя Марії» виглядає формально достатньо продуманим та навіть чітким, впевненим та часто класичним. У той же час складається таке враження, що драматична та інколи навіть трагічна історія наших років дала можливість С. Жадану вийти з дещо замкненого кола традиційних та стандартних тем, образів та мотивів останніх десятиліть.
Наступні рядки із збірки «Життя Марії» вважаємо ключовим у літературній інтерпретації війни на сході:

- Звідки ти, чорна валко, пташина зграє?
- Ми, капелане, мешканці міста, якого немає.
Прийшли сюди, принесли покору і втому.
Передай своїм, що стріляти більше немає по кому [29].

Наведений уривок з вірша демонструє жах, який відбувається за сході України. Ці рядки наділені неабияким сумом та стражданням людей, які втратили не тільки дім, а й назавжди попрощалися зі своїми близькими.
 
Наше місто було з каменю та заліза.
У кожного з нас тепер у руці дорожня валіза.
У кожній валізі попіл, зібраний під прицілом.
Тепер навіть у наших снах пахне горілим [29].

Тут автор описує те, що внаслідок воєнних подій людям необхідно було покидати землі рідну землю, залишати все та ховатися від куль російського агресора.
	
Жінки в нашому місті були дзвінкі й безтурботні.
Їхні пальці вночі торкались безодні.
Джерела в місті були глибокі, наче жили.
Церкви були просторі. Ми їх самі спалили [29].

У наведеному фрагменті автор має на меті розповісти про життя українців до часів російсько-української війни. Тут він зображає спокій та гармонію, які змінюються злом та жорстокістю.

Розкажи нам, навіщо спалили наше місто.
Скажи хоча б, що зробили це не навмисно.
Скажи, принаймні, що буде покарано винних.
Скажи взагалі бодай щось, чого не скажуть в новинах [29].

У цих рядках автор звертається до військового капелана, від якого прагне дізнатися, чому та для чого було спалено місто. Він хоче знайти відповідь на те, чи справді винні будуть згодом покарані. На ці питання військовий капелан знаходить відповіді:

- Добре, давайте я розкажу вам, що таке втрата.
Звісно, всіх винних чекає гідна розплата
І невинних вона, до речі, теж чекає потому.
Вона чекає навіть тих, хто взагалі ні при чому [29].

Ці рядки заспокоюють та дають надію на те, що на всіх винних чекає достойна розплата за все те, що вони вчинили з Україною, її містами та людьми.
Військовий капелан розповідає про те, що війна є карою з небес за гріхи, які були вчинені впродовж віків. Саме на Україну ці гріхи впали та, як наслідок, почалася війна:

Пам’ятаєте, що сказано в пророків про біль і терпіння,
Про птахів, які падають на міста, мов каміння?
Ось саме тоді й починаються, власне, втрати.
В кінці – там взагалі погано, не буду навіть розповідати [29].
У наступному куплеті військовий капелан натякає на те, що за усі гріхи рано чи пізно повинна бути розплата:

Я не знаю нічого про неминучість спокути.
Я не знаю де вам жити і як вам бути.
Я говорю про те, що кожному з нас властиво.
Якби ви знали, як нам усім не пощастило [29].

Отже, було з’ясовано, що збірка «Життя Марії» С. Жадана є сучасним і важливим твором, який відображає складні для України часи, зокрема ілюструє події російсько-української війни. Однією з ключових ідей збірки є відображення життя сучасного українського суспільства. Вірші розкривають такі проблеми як війна на сході України, корупція, економічна нестабільність, соціальна нерівність тощо.
















Висновки до розділу 2

У процесі роботи було виявлено, що С. Жадан відомий власним неповторним стилем та унікальним поєднанням різних мовних реєстрів у своїх творах. Провідними темами, котрі митець висвітлює у своїх поезіях, є соціальні проблеми, кохання, війна, політика тощо. 
Воєнну поезію С. Жадана вважаємо безцінним свідченням про трагічні події, які відбуваються у зв’язку з російсько-українською війною. Вона викликає сильні емоції і водночас нагадує про важливість миру та взаєморозуміння. Поезія С. Жадана висвітлює реалії війни в Україні, а також її наслідки та вплив на людей. Поетичні твори С. Жадана демонструють жахливі наслідки війни.
У ході дослідження було простежено таку особливість, що збірка «Життя Марії» С. Жадана є сучасним твором, котрий висвітлює непрості для України часи. Однією з провідних тем збірки «Життя Марії» є розкриття таких проблем, як війна на сході України, корупція, економічна нестабільність, соціальна нерівність тощо.













ВИСНОВКИ

У процесі роботи було розглянуто художню традицію втілення воєнної поезії в українській літературі. Так, було виявлено, що українська література має багату традицію воєнної поезії, яка присвячена боротьбі за свободу та незалежність України. Воєнна поезія усіх часів в українській літературі є важливим джерелом інформації про те, як воювали та страждали українці під час війни, а також про їхню відданість та героїзм.
Було описано особливості воєнної поезії Майдану періоду Революції гідності. Поезія Майдану відображає біль та страждання, бажання до правди та свободи, а також героїзм тих, хто відстоював свої права та гідність. Ця поезія стала свідком та важливою пам'яттю про події Революції Гідності та її значення для українського народу. Поезія Майдану має великий вплив на українську культуру та літературу. Вона стала символом національної боротьби та патріотизму, а також пам'яттю про тих, хто загинув за свої ідеали та свободу. Вона допомогла українцям знайти власний голос та здатність діяти разом для досягнення спільної мети.
Було виокремлено основні мотиви поезії окремих авторів періоду російсько-української війни. Російське вторгнення в Україну 24 лютого 2022 р. поставило під загрозу існування українського народу. Шок від неочікуваного вторгнення пережили всі українці – хтось менше, а хтось більше. Досить яскраво та глибоко його відчули поети та поетеси, котрі за власною природою є доволі тонкими сприймачами та передавачами настроїв та відчуттів – суспільних та особистих. Одні поети перестали писати, а інші – наново заговорили, а серед останніх є ті, хто у загальному продовжив свою попередню поетику, а є й ті, які раптово «розкрилися», вийшли на новий поетичний рівень усвідомлення й представлення життя загалом та війни зокрема. Після такого шоку, в атмосфері екзистенційної загрози сучасні українські поети та поетки почали промовляти про дещо досить глибоке, важливе та справжнє [54].
У процесі дослідження було охарактеризовано роль та місце С. Жадана в сучасному українському літературному процесі. Простеживши особливості текстів сучасного українського літпроцесу можна підсумувати, що українська поезія активно реагує на виклики доби. Творенням воєнної прози займаються як професійні поети (а також журналісти), так і ті, хто ніколи до цього часу не писав – це добровольці та мобілізовані військові, котрі пройшли бойові дії. Було з’ясовано, що поезія російсько-української війни характеризується переосмисленням непростих епізодів життя, нестримним прагненням зафіксувати певні події з історії України з метою збереження їх у пам’яті.Було з’ясовано, що поезія С. Жадана висвітлює особливості його ідіостилю. Сьогодні все частіше творчість сучасних українських письменників постає у центрі дослідження науковців. Поети є одними із тих, які творять нову історію культурного розвитку України. Одним з таких поетів є С. Жадан, чий поетичний доробок ще недостатньо досліджений, проте різноманітність проблемно-тематичного рівня його поетичних творів з кожною новою поезією тільки зростає. Творчість С. Жадана було обрано з проблемно-тематичного діапазону поезій.
У ході роботи було розглянуто масштаб та глибину впливу російсько-української війни на творчість С. Жадана. Його поезія відображає складний соціальний і політичний контекст сучасної України, вона є віддзеркаленням життя та проблем українського суспільства. Особливо видатними є поетичні збірки С. Жадана, написані в контексті подій Майдану та російської агресії на Україну. У своїх віршах С. Жадан висловлює протест проти авторитаризму та насильства, підтримує національну ідею та незалежність України. Його поезія є не тільки сильним та влучним коментарем до сучасної політики, але й емоційним відгуком на соціальні проблеми, насильство та втрату людського достоїнства. Його є складною та багатошаровою, тому вимагає неабиякої уваги до деталей та аналізу.
С. Жадан є сучасним українським поетом, прозаїком, перекладачем та громадським діячем. Він відомий своїм оригінальним стилем та своєрідним поєднанням різних мовних реєстрів у своїх творах. С. Жадан дивиться на світ зі свого особистого кута зору, що відображається в його поезіях. Його поезії характеризуються оригінальністю стилю. Основними темами, які розглядає митець у своїх віршах, є соціальні проблеми, кохання, війна, політика тощо. Твори С. Жадана часто характеризуються психологічною глибиною, адже він досліджує людські почуття та стосунки, використовуючи для цього іронію, гумор тощо. Усі ці особливості роблять поезії сучасного українського письменника дуже цікавими та нестандартними, водночас привертаючи велике коло читачів.
Поезія війни С. Жадана є важливим свідченням про трагічні події, які відбуваються у зв’язку з російсько-українською війною та про те, як війна впливає на людей. Вона викликає в читачів сильні емоції та нагадує про необхідність миру та взаєморозуміння. Поезія С. Жадана відображає реалії війни в Україні, її наслідки та вплив на людей. Його поетичні твори показують жахливі наслідки війни, що дестабілізує життя людей, руйнує домівки та відбирає найближчих. У своїх віршах С. Жадан звертає увагу на те, як війна впливає на життя людей, як знищує наші цінності і змінює світогляд.
Було досліджено художні особливості втілення воєнної тематики у збірці «Життя Марії» С. Жадана. Було з’ясовано, що збірка «Життя Марії» С. Жадана є сучасним і важливим твором, який відображає складні для України часи, зокрема ілюструє події російсько-української війни. Однією з ключових тем збірки є відображення життя сучасного українського суспільства. Вірші розкривають такі проблеми як війна на сході України, корупція, економічна нестабільність, соціальна нерівність тощо.
Завдяки виконанню роботи та вибору правильних методів дослідження усі завдання нашої роботи було виконано – було досягнуто мети та сформульовано ряд висновків. 
Отже, ми:
- розглянули художню традицію втілення воєнної поезії в українській літературі;
- описали специфіку поезії Майдану періоду Революції гідності;
- виокремили головні мотиви поезії окремих авторів періоду російсько-української війни;
- охарактеризували роль і місце С. Жадана в сучасному українському літературному процесі;
- проаналізували особливості ідіостилю поезії С. Жадана;
- розглянули масштаб і глибину впливу російсько-української війни на творчість письменника;
- дослідили художні особливості втілення воєнної тематики у збірці «Життя Марії» С. Жадана.
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